

認重慶國民政府為中國唯一之政府，此於十二月四日下院中外次伯特勒答復保守黨議員高瓦爵士之責問時，曾有明白之聲明。到了十二月十日外次又在衆院中宣布，英國對華作一千萬鎊之財政援助，其中五百萬鎊為中國貨幣平準基金，其餘五百萬鎊則作為中國向英鎊集團任何區域購買物料之用。英國已將此項決定通知中國政府，作種種籌措，俾早日成立一技術上之協定。伯氏解釋規定由英鎊集團區域購買物料之必要，因英國須保存其黃金及美元財源，以應英鎊區域之作戰主要需要，故不能以美元或英鎊（可以換取美元）貸與中國也。

蘇聯於日汪條約成立之後，亦聲明援華政策

鄂北大捷經過

進佔桂南的日軍於十月底被我軍壓迫而撤退後，日本即發動大規模的和平攻勢，以冀結束中國事變，但在另一方面日本仍加緊進攻中國，於十一月下旬在鄂北蠢動，表示其在軍事上仍有力量打擊中國，以冀威脅中國屈服。但日閥此種企圖被我軍的革命戰術所完全粉碎，而造成此次鄂北之大捷。關於此次戰事經過，軍政部

策不變，據十二月五日塔斯社發表之公報稱：「據東京來訊，日外次大橋於十二月一日會與蘇聯駐日大使史美丹尼會晤，談及日本與汪訂約一事。當時大橋聲言「汪日協定」內規定反共之條款，純係針對內部情形，而並非反對蘇聯。因此對於日本欲與蘇聯調整關係之期望，無有影響。十二月四日，蘇聯大使史美丹尼即訪大橋，代表蘇聯政府作如下之聲明：對於日本政府所稱「汪日協定」內所規定之反共條款，原非反對蘇聯，以及不影響於日本欲與蘇聯調整關係之企求一節，蘇聯政府業已予以記存，但在蘇聯政府方面，則不能不鄭重聲明：蘇聯對華政策，依然如故，決不改變。」

長何應欽於十一月九日在中樞紀念週中會有詳細報告，茲節錄如下：

東序

「日軍侵華戰爭，自經我長期抗戰之打擊後，本已深陷泥淖，動彈不得，更無餘力發動任何攻勢，乃因汪兆銘與日人簽定「條約」，而日閥近衛亦自吹自擂，承認其所手製之組織，在日人及汪本身，均明知所謂「協定」者，實不過一張廢紙，而所謂「承認」者，更簡直等於兒戲，不值一錢，遂企圖在軍事上僥倖萬一獲取一項勝利，以敷衍場面。」

故日人於行將承認「汪組織」之前，即密由各地抽調殘餘發動襄河流域之攻勢，自上月二十三日，襄河兩岸日軍即行開始蠢動，東岸日軍一股，由隨縣馬坪、河等處向厲山一帶進犯，另一股由鍾祥向大洪山西麓長壽店等處進犯，北岸日軍會合由東岸鍾祥附近等渡口之日軍，由當陽清洋河、荆門之線向北進犯，陸空協同，勢甚兇猛，我軍以逸待勞，分別予以痛擊，迄二十九日，日軍各路均告崩潰，我軍乘勝追擊，東岸迭克向市、店、活、嶺、山、金、鶴、黃、安、居、均、川、何、家、店、唐、家、冲、九、里、山、岩、兒、灣、潭、潭、張、家、集、馬、家、集、長、壽、店、各地，直迫鍾祥、隨縣附近，西岸迭克快活、銷李家、瑞仙、居、會、家、灣、栗、溪、鹽、池、湖、各、地，挺進荆門近郊，至本月一日，各處殘日均告肅清，總計此役殲日軍川、坂、聯、隊、長、以下二萬餘名，造成該方面最近之大捷。日軍所謂冬季攻勢，完全被粉碎，日軍此次發動攻勢，其企圖分析言之，不外下列三種：（一）與承認「汪組織」相呼應，表示其尚有繼續進攻之能力；（二）僥倖擊破我□□集團之野戰軍，即可略以襄樊威脅□□與□□；（三）若不能擊破我野戰軍，但能稍稍前進，亦可詐稱勝利，並使宜沙方面少受側面威脅。其結果適得其反，不但日人所有企圖，完全未能達到，而且反受甚大之損失。一方面我軍此次作戰，為時不過七天，即將來攻日軍，完全擊退，其意義尤極重大。第一，使突入宜沙日軍，依然在我側面箝制之下，毫無發展餘地，不但不能威脅□□□□，而我軍且可隨時以有利之態勢，進而殲滅日軍。第二，我軍此次勝利，不特可使國際明瞭日軍已無能為力，承認「汪組織」毫無用處，而且可以直接影響日本軍民心理，將加速促進日軍之崩潰。總而言之，自有此一戰役之勝利，而日軍愈戰愈弱，我軍愈戰愈強，尤為顯撲不破之事實。」（下略）